

# 刀郎归来，借新歌《罗刹海市》歌词“复仇”？ 文艺创作过度解读大可不必

## 事件简述

7月19日，沉寂多年的刀郎新专辑《山歌寥哉》正式发行，其中一首歌曲《罗刹海市》，因其歌词直接化用《聊斋志异》中《罗刹海市》一篇，具有极强的讽刺和象征意义，在网络上迅速引发热议。作品描述了一个虚无缥缈的国家，那里的人以丑为美，完全颠倒是非黑白。

《罗刹海市》迅速出圈与其多年前在娱乐圈的些许“恩怨”有关。20年前，刀郎借《2002年的第一场雪》火遍南北。当年，不少音乐人对刀郎的风格颇有微词，不太认同。网络一直流传，那英拒绝刀郎进入音乐风云榜，汪峰评价他“不是一个好歌手和好的词作者”。其他还有杨坤、高晓松等也提到对刀郎的评价，认为他的作品不足以被称为“音乐”。

尽管刀郎已经多次在公开场合回应解释有不少属于谣传或者是节目组的“借口”，但“刀郎与娱乐圈恩怨已久”还是在网络上成为人们津津乐道的话题。因此《罗刹海市》里那种极有讽刺意味的歌词，被不少网友进行逐句解读，认为刀郎是在讽刺那英、汪峰等人。

(来源：封面新闻)

## 网友评论

@Alan：说拿歌来复仇，真的拉低了刀郎的段位，不要过分解读歌词。

@伊尔根觉罗·脉动：歌就是歌，不要情绪化！好好听歌，风平浪静！

@雪霁松风：有人听了被“征服”，有人听了“无所谓”，有人听了埋在“春天里”……

@老白：一方面《罗刹海市》是蒲松龄老先生《聊斋》的经典名篇，单就刀郎的取材就碾压流行乐坛一大批泛泛之

辈，编曲一流，填词上佳；另一方面，蹭流一族，捕风捉影，意淫成癖，不胡说八道不快，不标新立异不爽。

@简单就好：但公众对“复仇”的想象，却也反映了某种真实的情绪：流行乐坛需要像刀郎这样的声音，需要一首《罗刹海市》来荡涤心灵，欢迎刀郎归来，是因为人们对“以丑为美”的风气已经忍受太久了。

@严子陵：音乐人只要做出好的音乐就可以，其他的都不重要！



刀郎专辑《山歌寥哉》封面

## 小编说两句

小说《罗刹海市》描述了一个以丑为美、是非颠倒的国度，蒲松龄在文末写道：“此篇乃愤世嫉俗之文章。”可见的确有借此讽喻世情之意。从由此而来的歌中，或许可以解读出对社会丑恶现象的嘲讽，但仅仅解读往昔“歌坛恩怨”层面，那是轻看了作者与作品。

虽说，对任何文艺作品的解读都是主观的。但类似过度分散性解读，不过借着他人的作品宣泄内心的极端情绪而已，已经偏离了作品本身，是一种“不敬”，扰乱了网络传播秩序，这是创作者和真正喜爱作品的受众所不愿意看到的。

## “乐”享七彩假日 “塘”里缤纷一夏

### 东北塘街道关工委暑期活动巡礼

兴塘十里滨水长廊，夏风习习，蝉鸣声声。暑假伊始，东北塘街道各村（社区）校外教育辅导站活动拉开了帷幕！各辅导站开设了丰富多彩的课程，听党史讲座、看红色电影、手工制作、体育锻炼、外出参观学习等，开阔视野，拓展见识。孩子们在这个暑假尽情释放，“乐”享七彩假日。

#### “红”塘：红色教育进站入企

党的二十大报告指出：“教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。”7月3日上午，大马巷村校外教育辅导站正式开班，在上完“暑期安全教育”第一课后，街道关工委宣讲员陈兴龙老师开展了“学习‘党的二十大精神’精神，争做强国好少年”主题宣讲，让红色基因根植孩子们的心灵。7月7日是卢沟桥事变爆发86周年，锡通社区校外教育辅导站组织青少年学生观看爱国主义电影，让孩子们铭记历史，珍惜和平，奋发图强，振兴中华！以“赓续‘四千四万’精神，负起‘四敢’担当”为主题，宣讲员陈兴龙老师走进无锡市宇寿医疗器械有限公司，为青年党员作专题讲座，鼓励民营企业青年党员带头干、抢先干、挑大梁，为企业行稳致远献计出力。

#### “瓚”塘：教育基地文化传承

优秀传统文化是中华民族的根本。

和魂。今年，倪瓚纪念馆正式挂牌锡山区东北塘街道“青少年教育实践基地”。在讲解员的带领下，裕蓉社区和农坝村校外辅导站的30多名青少年一起参观了倪瓚纪念馆，了解文化名人倪瓚的诗书画艺术成就，给孩子们心中埋下一颗弘扬中华优秀传统文化的种子。

近年来，大马巷村校外教育辅导站常年开设公益书法课，书法教育已成为东北塘街道青少年校外教育的一张名片。春塘社区校外教育辅导站专门开设了中华传统文化和书法讲座，书法老师为20多名孩子一一设计了签名，让孩子们感受书法之美。

#### “乐”塘：老少同乐锡韵流芳

由东北塘街道关工委主办，大马巷村关工委承办、街道老年学校锡剧班协办的“老少同乐”联欢会在东北塘实验小学东校区大礼堂举行。大马巷村校外教育辅导站积极响应无锡市政府“锡剧进校园”号召，针对外来务工人员子女全年开设“无锡方言与锡剧”课，聘请专职老师进行专题授课，让他们更快更好地融入。每年暑期举办的“老少同乐”联欢会更是让孩子们感受锡剧这个非物质文化遗产的魅力，使传统戏曲在孩子们心中扎根。

#### “学”塘：外出游学拓宽视野

读万卷书，不如行万里路。正



阳村、锡通社区、锦阳村校外辅导站联合举办了一场红色研学之旅。青少年学生们一起参观了严家桥革命历史陈列馆以及严家桥古镇，重温革命历史，缅怀革命先烈。一百多年来，严家桥崇尚诗书，耕读传家。同学们学习了严家桥唐家始祖唐懋勋（景溪公）的遗训：“我期望子孙后代读书中举，但如读书无成，便应学习一业，庶不致游荡成性，败坏家业……”，感受唐氏家风。严塘社区校外教育辅导站组织辖区青少年前往无锡博物院，去探索去发现去感受无锡的文化底蕴。兴塘社区校外教育辅导站让孩子们走进“养乐多”生产线，体验健康、感悟自然，助力孩子

们健康快乐成长。

#### “多”塘：多彩活动启发智力

各校外辅导站精心策划多场富有意思的游戏，让青少年学生掌握书本以外的知识。严塘社区组织开展趣味十足的真人版“飞行棋”活动，将垃圾分类小知识融入飞行棋谱中；兴塘社区开展“绿色环保 人人参与”主题活动，活动现场穿插了垃圾分类知识问答、环保袋DIY等多个富有意思的游戏；农坝村校外教育辅导站绿色网吧内，孩子们围坐一起学着制作Flash动画；锡通社区举办“小小灌篮高手”兴趣课，为社区青少年提供篮球专业训练课。

(陈兴龙)